



试在必行

公安公交供电等部门全力以“护”为高考保驾护航

昨天,一年一度的高考如期而至,青岛公安、公交、供电等部门全力以赴,在各自的工作岗位上默默奉献,用爱心为高考保驾护航。

一路奔跑 为考生送“证”

今年中高考前夕,崂山公安开通考生加急办理居民身份证“绿色通道”,并在考点设立公安助考服务站,公布24小时办证预约咨询电话,实行弹性工作制,节假日和午休时间均可通过电话预约享受随时办理服务。7日7时15分,六十八中考生小宋来到公安助考站求助,因未携带身份证明无法进入考场。由于小宋是外省考生,无法通过山东微警务现场办理临时身份证明,现场执勤民警马上联系所内值班户籍民警快速出具临时身份证明,交由巡逻民警商洪征帮忙送到考点。因学校周边人车较多,为节省时间,45岁的商洪征弃车跑步来到考点,让小宋顺利进入考场。“感谢警察叔叔,你跑起来的身影真酷。”小宋感谢道。

7日7时40分许,在位于西海岸新区的致远中学高考考点,正在开展高考执勤服务的青岛市公安局开发区分局辛安派出所民警陈强,接到了两名考生怡某和褚某的求助。他们称进考场时,发现自己随身携带的身份证件“不翼而飞”。陈强立刻为两名考生开辟“绿色通道”,让他们填写“临时身份证明申领登记表”,拍照后立刻联系了户籍值班民警。而在另一端,辛安派出所户籍民警接到陈强提供的资料后,第一时间核实信息,并迅速为考生开具临时身份证明。随后,派出所联络民警及时将证明送到考生手中。

7日7时15分,胶州实验高中考场外,一名考生焦急万分地求助在此执勤的阜安路派出所民警。前后只用了10分钟,民警就将办好的临时身份证明送到考场。

公交专线车 护航赶考路

7日是高考首日,城运控股交运温馨巴士公司分别在早、中、晚3个时间段,对考生客流密集时段增发班次,保障考生准时准点抵达各大考场。其中,温馨巴士604路、464路、609路、610路高考专线车根据考生考试时间,准时发往考点,为考生保驾护航。

同时,温馨巴士公司在途经考点的公交车上为考生和家长们准备了文具和应急药箱,药箱内有创可贴、藿香正气水等应急药品,方便考生和家长随时取用。“经常有粗心的考生忘记带文具,或者出现晕车、腹泻等突发状况,甚至还有坐错公交线路的,为预防突发情况我们都会提前备好解决方案。”温馨巴士609路驾驶员邹静说,他已经连续五年担任高考专线的驾驶员,每个考生下车前,他都会特别送上祝福,希望能缓解考生压力。

全力护航 确保供电“零失误”

今年高考期间,为保障考生有一个舒适的备考、应考环境,国网青岛市即墨区供电公司彩虹共产党员服务队对实验高中、即墨一中、即墨二中等高考考点配电室的用电设备进行测温特巡,详细记录巡视结果,确保供电万无一失,答好高考“保电卷”。即墨供电公司提前部署,对接各学校,了解考点、考场分布,结合高考期间的用电需求,围绕供电优质服务、电网运行维护、应急抢修管理等多方面制定供电方案,组织电力巡线人员对涉及考点供电的变电站及线路设备进行风险隐患排查,关注校内外周边道路施工,及时消除隐患,防止电力线路遭受外力破坏,确保实现高考供电“零失误”。

观海新闻/青岛早报记者 陈勇 张孝鹏 魏妮邦 康晓欢 吴冰冰 通讯员 韩云龙 车璐 李鹏 闫玉雪 薛福强 刘洋 马君伟 宋清晨 尹莹莹 肖俊 摄影报道



莱西为高考车辆护行。



公交志愿者在车上为考生准备了高考所需用品。



交警在考点周边维持交通秩序。

考题分析 语文和数学 答得挺顺畅

昨天,今年高考语文和数学两个考试科目顺利结束。从多个考点考生的反映来看,今年语文试卷的作文题出乎不少人意料,考生们普遍反映难度不大,有话可说。而对于今年的数学试卷,考生们也是纷纷表示难度相对去年有所下降,答题过程比较顺畅。

语文 作文有话可说

“作文写起来很顺手,积累的很多素材都上用上了。”“审题比较容易,但想出彩要下点功夫……”7日中午11点半,今年高考首个考试科目语文考试顺利结束,考生们陆续走出考点。据悉,今年山东使用的是新课标I卷,作文题目给了一段关于“故事的力量”的材料,要求考生根据自己的联想与思考,写一篇文章。对此,考生们普遍反映难度不大,有话可说。

作文题目给出的材料中提到,“好的故事,可以帮我们更好地表达和沟通,可以触动心灵、启迪智慧;好的故事,可以改变一个人的命运,可以展现一个民族的形象……故事是有力量的。”题目要求考生选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题写作,字数不少于800字。

“作文审题不是很难,主要看角度和立意,我的作文围绕‘中国青年要怎样听好故事、讲好故事、续写好故事’这条主线写的,感觉应该可以拿到不错的分数。”青岛五十八中考生徐士程告诉记者。“从古至今,中国的故事有很多,也很催人奋进,彰显文化自信的历史故事、先辈们的革命英雄故事、新时代青年的故事等都是很好的写作素材。所以只要逻辑理顺了,角度选好了,写起来就很顺手。”考生小张说。还有考生表示,此次的作文题目重在强调“故事是有力量的”,每个人都可以是故事的倾听者,又可以是故事的书写者。采访中,记者了解到,绝大部分考生表示,作文题目有话可说,有内容可写。

对于今年的高考作文,教育部教育考试院发布的高考语文全国卷试题评析中提到,新课标I卷写作试题是“故事的力量”,旨在引导考生思考故事中蕴含的事实、形象、情感、道理,以及讲好故事的重要意义。什么是好故事、讲好什么故事、如何讲好故事,都是好的写作角度。

考生可以写故事带给自己的启发,也可以探讨如何向世界讲好中国故事。

青岛九中语文教研组长陶文表示,对于今年的作文题目,感到“意外的容易”,绝大部分学生都可以从容应对。同时,作文题目也在引导考生关注人生、关注社会。每个人都有自己的故事,每个人的经历也不一样,考生可以从自己的生活经验、生活积累出发,表达思考,个性化写作。“从过去几年的作文题目看,记叙文似乎有些被‘遗忘’了。今年的作文题目非常符合新课标的精神,既适合写议论文,也适合写记叙文,给了考生更多发挥的空间,每名考生都可以找到一个适合自己发挥的出口。”陶文表示。

数学 考题不偏不怪

高考科目中,数学特别容易影响心态。昨天下午5点,高考首日的数学考试结束,走出考场的学生一脸轻松。“考题比去年简单!”“难度下降了!”……考生们纷纷反映,数学试题不偏不怪,和去年比,难度降低了。

十七中考点外,考生孙茜熙告诉记者,基础题部分的题型平时复习时都练过,题目有难有易,但她都作答了。“不知道正确率怎么样,但没有被哪道题卡住。”

超银高中高三年级数学集备组组长卢升君介绍,从考生的描述看,数学解答题的试题分布有些变化,比如往年用来压轴的导数题今年成了第19题。“学生的精神状态很好,个个信心满满。”卢升君说。

今年的试题继续体现了“双减”政策落地引起的教育改革方向,反套路,反机械刷题,突出强调对基础知识和基本概念的深入理解和灵活掌握。比如第9题考查统计抽样中样本的基本数字特征,考查考生对样本平均数、样本标准差、样本中位数、样本极差概念的理解和掌握,不仅注重试题的基础性,而且将对基础知识的考查和对能力的考查有机结合。同时,科学研究情境的设置让试卷命题贴近生活,比如第10题利用对数函数研究噪声声压水平,通过对声压级的研究,全面考查了学生关于对数及其运算的基础知识储备。

观海新闻/青报全媒体记者 王世锋 赵黎